

说咱济南的事儿 拉咱百姓的理儿

电话:96706 邮箱:qlwbjzx@163.com QQ群:107866225

泉眼

“黑美人”之毒如何不再误伤瓜农

□钟倩

近日，“黑美人”西瓜致17人中毒事件，让许多爱吃西瓜的市民纠结是不是要继续买。6日，记者调查得知，受“黑美人”事件影响，济南西瓜销售也陷入了困境，但不少西瓜批发商采取自救行动，加上热心市民的相助，他们的生意有了一些好转。相关单位和机构每天也都在严格检测新上市的西瓜，确保市民吃上放心瓜。(详见《齐鲁晚报》6日C04版)

受海南黑美人西瓜事件影响，本地西瓜遭遇“寒冬”，倒春寒的冰冷天，看到商贩们为了推销西瓜，使尽浑身解数，不禁叫人陷入深思。食品安全问题频发的今天，问题果蔬、黑心农产品等现象屡见不鲜，每每发生，最倒霉的当数农户和商贩。往往问题是发生后，相关部门才逐级进行追查，从发生地到流通地，从运输过程再到检测报告，还有产销监管等等，但商贩们等不起啊，真相大白的时候，进来的西瓜岂不都烂掉？而舆论的发酵和

谣言的夸大，消费者会产生连锁反应，从而导致销售的惨淡。

像问题西瓜事件，西瓜不会长了腿脚害人，是种植、流通、销售、监测某个环节的制度存在漏洞，才会染上毒。令人担忧的是，时下的安全监管和追查制度，落实起来存在一定距离，要么是雨过湿地皮，隔靴搔痒式的，要么是部门互不管，多头多脑式的。前者是执法的踏空，后者是责任的沦陷，这些都是致命的硬伤，直接关乎广大群众的生命安全。

问题西瓜事件，相关部门不

能止于按照惯例追查，理应层层追责，公开真实信息，这是第一步；其次，还要以此为契机健全管理和预警机制，从源头抓，强化责任主体，斩断利益链条，适时引入第三方监督机制。这既是维护法律的尊严，也是从根源上遏制安全问题的发生和蔓延。

当然，济南本地监管部门也应与时俱进，在检测和把关方面多些高科技含量，以打造本土食品安全预警平台，让市民吃得放心，这也是消除心理惶恐和远离销售困境的重要途径。

《山东省循环经济条例(草案征求意见稿)》(简称条例)已出炉，正面向社会公开征求意见。条例拟规定：餐饮、娱乐、宾馆等服务性企业，应减少使用或不使用浪费资源、污染环境的消费品；提供一次性日用品的，应当明码标价，不得免费提供。对此网友议论纷纷。

赞：环保无小事

①琅琊真人：现在哪都是一次性用品，收费能刹一刹浪费势头。

②王龙彪：旅行还是自己带洗漱用品的好，卫生又环保。

曾被认为提高了生活质量、甚至是“必不可少”的一次性用品如今正在悄悄远离我们的生活。不少人认为，告别一次性日用品，这是环境保护的要求，也是社会发展的方向。

忧：吃快餐可如何是好

①小小蹦木：你能保证循环餐具都干净吗？

②琅琊真人：连一次性筷子也要收费吗？买快餐可如何是好。

不少网友认为，对一次性消费品作禁止性规定难以执行，不如通过行业内部规范和鼓励消费者减少使用等方式，来引导企业和消费者减少使用一次性消费品。

疑：这就能实现循环吗

①小伟：循环经济不能只关注这些小的方面，饭店排污方面更要管。

还有网友认为，节能减排要从大处着眼，比如酒店用电用水排污等方面节能减排。应该通过高科技手段解决这些问题，才能做到真正的环保。

集体春游本不该是稀缺货

□庄秋燕

3日，济南市东方双语实验学校组织一至七年级学生开展了“走进春天”综合实践活动，也就是春游。考虑安全问题，如今鲜有学校敢于统一组织春游活动。(详见《齐鲁晚报》4日C01版报道)

我们这些三四十岁的人，上学的时候都有过春游的经历。那时不但跟随着老师去春游，稍大些还会和一些要好的同学结伴郊游。春游给我们的童年生活增添了异常美好的情趣，每当忆及春游总会历历在目记忆犹新，一些老师、同学和场景会时时激起内心情感的涟漪。

而如今，已经鲜有学校再来组织这类看似费力不讨好的春游活动了。如果学校因为安全原因放弃组织学生春游

活动，表面上看是为学生的安全着想，出了问题无法向上级主管部门和家长交代，其实深层里还是一种根深蒂固的“懒政”思维，怕出问题，怕担责任，所以干脆就不办了。

其实这样的“懒政”思维并不少见。比如，让孩子们整天闷在教室里埋头苦读，甚至体育课上因为怕学生出现安全问题，一些对抗性较强的体育活动也随之取消。

懒政思维的后果是因小失大，表面上学生是安全了，但失去了许多成长的机会。笔者建议，在保证学生安全的前提下，多组织户外活动。这样不仅有利于学生的身心健康，缓解学习压力，增加孩子们之间的互动，久而久之，学校也能摸索出一套完善的活动组织机制，就会形成良性循环。

□有么说么

假发票乘了哪些“机”

□王朝

近日，有市民向晚报反映，在济南火车站东街东头，有几名专门贩卖假发票的贩子，经常追问行人买不买假发票。6日下午，记者来到火车站东街暗访，从票贩子手中购买的发票被证实确实是假的。(详见《齐鲁晚报》7日C03版)

笔者在济南工作生活多年，给我的印象是，不仅是火车站有人在明目张胆地售假发票，其实在一些别的公共场所也经常看到出售发票的小广告，内容从饮食、住宿，到食品、五金等种类齐全，应有尽有。假发票泛滥，如此有市场，究竟是哪些人、单位敢用呢？相关部门对于制作、出售假发票的违法行为不能无解。

窃以为，假发票问题之所以难以解决，除了制作销售手

段五花八门、跟管理者打游击，存在监督管理难度大等原因外，最主要的原因更在于假发票的作用大，给了一些个别人可乘之机。

贩卖、非法持有假发票是非法的，购买假发票也同样违法。如果购买并使用假发票造成偷税，根据《中华人民共和国税收征收管理法》规定，处所偷税款50%以上至5倍以下处罚，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

在笔者看来，相关部门要想整治假发票市场，除了对制假、售假者加大监督查处力度，严格按照相关法律进行处罚外，更主要的是要堵住使用假发票的源头，对个人购买或是部门单位违规使用假发票者给予严肃处罚，让其付出应有的代价。真正堵住了使用假发票的源头，制售假发票者也就难以立足。

图说便秘，从一个便秘患者的寻人启事说起

不久前，大连59岁的张女士因长期便秘导致情绪消极，最终离家出走。张女士的丈夫刘先生四处寻找未果，无奈最终只能选择报警。

右图为刘先生在电线杆上张贴的寻人启事。

